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 2011.  október  31.  7.   Sorozatok.   Bev. Mat.  BME 
 
 
 
 
 

1. Legyen  )( na   számtani  sorozat,  175 =a ,   107 =a  .      A.)   ?1 =a  ,      B.)   ?=d  ,       C.)   ?
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  daa 257 +=      ⇒   17102 −=d      ⇒   5.3−=d ,     daa 415 +=      ⇒   31)5.3(4171 =−⋅−=a ,       

  A  számtani  sorozat :   ...,5.21,24,5.27,31   .      1504))5.310(31(8
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2. Egy  derékszögű  háromszög  oldalai  egy  számtani  sorozat  egymást  követő  tagjai.  A  háromszög  területe  150  cm2 .  Mekkorák  az  oldalak ? 
 
 

 
Legyen  a  hosszabbik  befogó  A  ,   ekkor  a  másik  befogó  dA−  ,   az  átfogó  dA+  .    ⇒    300)( =−⋅ dAA    ( kétszeres  terület ) , 

222 )()( dAdAA +=−+    ( Pythagoras-tétel )     ⇒    2222 222 ddAAddAA +⋅+=+⋅−    ⇒   dAA ⋅= 42    ⇒     dA 4=    .  

⇒    30034 =⋅ dd    ⇒    1004 2 =d     ⇒    5=d  .     A  háromszög  oldalai :     d3 ,  d4 ,  d5 ,     azaz     25,20,15    cm . 

 
 

 

3. Legyen  )( na   számtani  sorozat,    5.0=d ,    38
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=∑
=

n

i
ia  ,    69

4

1
=∑
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i
ia  .        Mennyi    A.)   ?1 =a      B.)   ?=n  

 

 
⇒    3138694321 =−=+++ ++++ nnnn aaaa    ⇒   31)4()3()2()( =+++++++ dadadada nnnn    ⇒   31104 =+ dan    ⇒    

 

 265314 =−=na       ⇒     5.6=na .            38
1

=∑
=

n

i
ia    ⇒    38

2
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n
aa n    ⇒   76)5.65.0)1(5.6( =⋅+⋅−− nn    ⇒    

76)5.05.13( =⋅⋅− nn    ⇒       0152272 =+− nn    ⇒         
2

1127
2

15242727 2

2,1
±

=
⋅−±

=n  .     ⇒         

 

 Megoldások :        I.   19=n  ,    5.21 −=a ,     A  sorozat: ...,5.1,0.2,5.2 −−−  .       II.   8=n  ,    31 =a  ,   A  sorozat: ...,4,5.3,3  .    

 
 
 

4. Legyen  )( na   számtani  sorozat,    12321 −=++ aaa  ,   80321 =⋅⋅ aaa  .     Határozza  meg  a  sorozat  első  három  tagját ! 
 
 

 

12)()( 222 −=+++− daada    ⇒  123 2 −=a    ⇒  42 −=a    ⇒  80)4()4()4( =+−⋅−⋅−− dd    ⇒  2016 2 −=− d    ⇒  362 =d   
 

  ⇒     Megoldások :        I.   6=d  ,    101 −=a ,  42 −=a ,  23 =a  ;        II.   6−=d  ,    21 =a ,  42 −=a ,  103 −=a  . 
 

 
 

5. Legyen  )( na   mértani  sorozat,    39321 =++ aaa  ,   729321 =⋅⋅ aaa  .     Határozza  meg  a  sorozat  első  három  tagját ! 
 
 
 

729)( 22
2 =⋅⋅⋅ qaa
q

a
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2 =a   ⇒ 92 =a   ⇒  39)9(99
=⋅++ q

q
   ⇒ 03103 2 =+− qq   ⇒

6
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  ⇒     Megoldások :        I.   3=q  ,    31 =a ,  92 =a ,  273 =a  ;        II.   
3
1

=q  ,    271 =a ,  92 =a ,  33 =a  . 

 
 

6. Legyen  )( na   mértani  sorozat.    

 A.)  32 =a ,   126 =a ,   ?10 =S     B.)  33 =a ,   249 =a ,   ?12 =S     C.)  643224 −=++=− aaaaa ,   ?1 =a     ?=q  
 
 

 

A.)  4
26 qaa ⋅=    ⇒   4312 q⋅=   ⇒   2=q   ,    
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39 qaa ⋅=    ⇒ 6324 q⋅=   ⇒ 2=q  ,  
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C.)  43224 aaaaa ++=−  ⇒  0)2(2 222 =+⋅=⋅+ qaqaa    ⇒  2−=q    ( u.i. 02 ≠a ).  )1(6 2
22

2
224 −⋅=−⋅=−=− qaaqaaa  

 

  ⇒    6)14(2 −=−⋅a    ⇒    22 −=a  .         Megoldás :     11 =a  ,     2−=q  .        A sorozat :   ...,8,4,2,1 −−   . 
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7. Egy  számtani  sorozat  első  öt  tagjának  összege  25  .   Az  első,  második  és  ötödik  egy  mértani  sorozat  szomszédos  tagjai.   

 Határozza meg,  hogy  mennyi  az  1a  ,  a  d   és  a  q   ! 
 
 

 
 
 

  33333354321 5)2()()()2(25 adadaadadaaaaaa =+++++−+−=++++=    ⇒        53 =a   .  

da
da

da
da
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   ⇒    22
3

2
3 4)( dada −=−   ⇒   025 3

2 =⋅− dad   ⇒      0)25( 3 =−⋅ add       ⇒     0)105( =−⋅ dd     ⇒  

 

 I.   0=d ,  ekkor  a sorozat  konstans  sorozat,  minden tag  5 ,  1=q .      II.   2=d ,    11 =a ,   3=q .     A sorozat :   ...,9,7,5,3,1   . 

 
 
 

8. Egy  számtani  sorozat  első  három  tagjának  összege  21 .   Ha  az  elsőhöz 6 -ot,  másodikhoz 13 -at   és  a  harmadikhoz 30 -at  adunk,  akkor   
 

 egy  mértani  sorozat  egymás  utáni  tagjait  kapjuk.   Mi  a  számtani  sorozat ? 
 
 

 

2222321 3)()(21 adaadaaaa =+++−=++=     ⇒    72 =a   .      A  mértani  sorozat  második  tagja  20132 =+a  ,   az  első  három 

tagjának  összege  pedig   70)30136(21 =+++ ,   így   70202020
=++ q

q
,     ⇒   0252 2 =+− qq ,  

4
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4
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Megoldások : I.  2=q , 46101 =−=a .  A számt. sorozat: ,10,7,4 ... II.  
2
1

=q , 346401 =−=a .  A számt. sorozat:  ,20,7,34 −  ... 

 
 
 

9. Egy  mértani  sorozat  első  három  tagjának  összege  63 .   Ha  az  első  taghoz 3 -at  adunk,  a  harmadikból 30 -at  kivonunk,  akkor  egy  
 

 számtani  sorozat  egymást  követő  tagjait  kapjuk.   Mi  a  mértani  sorozat ? 
 
 

 
A  módosítás  után  kapott  számtani  sorozat  első  három  tagjának  összege   )303(633 2 −+=a  .   ⇒    122 =a  .   ⇒   A mértani  sorozatra : 

63121212
=++ q

q
,     ⇒   04174 2 =+− qq ,   

8
6428917

2,1
−±

=q
8

1517 ±
=  .    ⇒           Megoldások :      I.  4=q ,   31 =a ,     

A mértani  sorozat: ,48,12,3 ... ( Számtani: ,18,12,6 ...) II.  
4
1

=q , 481 =a ,  A mértani  sorozat: ,3,12,48 ... ( Számt.: ,27,12,51 − ...) 

 
 
 

10. Egy számtani  sorozat .12 tagja,  valamint  az  első n   tagjának az  összege  is 0 .   A sorozat  első )12( −n   darab tagjának az  összege 495  . 
 

 (  ⇒   A  sorozat  nem  a  konstans  zero  sorozat  .  )       Adja  meg  a  sorozat  első  n3   tagjának  az  összegét !           
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i    ⇒    4954511 =⋅d    ⇒   1111 =d ,   1=d  ;  ( A  számtani  sorozat : ,9,10,11 −−−  ...  ) 

 Megoldás :           1587692369
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11. Egy  )( na   számtani  sorozatban   21 =a .   Az  421 ,, aaa    ebben  a  sorrendben  egy  mértani sorozat  első  három  tagja. 
 

  Adja  meg  a  mértani  sorozat  első 10   tagjának  összegét ! 
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   ⇒   )32(2)2( 2 dd +⋅=+   ⇒    ddd ⋅⋅=+⋅ 2322 2    ⇒   0)2( =−⋅ dd   . 

I.   0=d ,  ekkor  a  sorozat  konstans  sorozat,  minden tag  2  ,   1=q  ,   a  számtani  sorozat  egyben  mértani  sorozat  is,   2102
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1
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II.  2=d ,    2=q .  A  számt. sorozat: ...,24,23,22,2   a  mértani  sorozatra  pedig:  21023
12
122)22(

1010

1

1 ⋅=
−
−

⋅=⋅∑
=

−

i

i  . 



 
 
 

Károlyi  Katalin :      2011_07_Sorozatok 3  of  3 2011.11.03.       11:52 
 

 
 
 

12. Egy  számtani  sorozat  első  négy  tagja  4321 ,,, aaaa .    Az  20,5,, 4321 ++ aaaa   számok  egy  mértani sorozat  első  négy  tagjának 
 

  reciprokjaival  egyenlők.    Határozza  meg  a  mértani  sorozat  első  tagját  és  hányadosát ! 
 
 

 
 

 Legyen  a  mértani  sorozat  )( nb  ,       ekkor   
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 ⇒      felhasználva,  hogy   )( na   számtani  sorozat :         
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da
da

da
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a
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 Két  egyenlőséget  írunk  fel :        2
222 )5()( adada =++⋅− ,          2

222 )5()202( ++=++⋅ dadaa . 
 
 
 
 

 Az  első  egyenletből :     2
22

22
2 )(5)( adada =−⋅+−      ⇒        dda 55 2

2 +=     . 
 

 A  második  egyenletből :    2
22 )5()5(2)10(2 +++⋅⋅=+⋅⋅ ddada       ⇒      2

2 )5(52 +=⋅⋅ da   . 

 
 

⇒       22 )5()5(2 +=+⋅ ddd            ⇒          2510102 22 ++=+ dddd        ⇒         252 =d   . 
 
 
 

Megoldás :     
 
 

 I 5−=d ,   0)5(5)5(5 2
2 =−⋅+−=a ,      ez  nem  lehetséges    

2
2

1
b

a =     miatt , 

 

 II. 5=d ,     505555 2
2 =⋅+=a ,            102 =a ,       2

1=q ,   
 

  a  számtani  sorozat:   ...,20,15,10,5  ,    
 

  a  mértani   sorozat:   ...,,,, 40
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